

# 扮靓绿色山水

## ——我市全力优化生态环境纪实

咸宁日报全媒体记者 柯常智 通讯员 骆翔 陈龙

“以前是生态伤疤，现在是生态公园。”日前，记者来到嘉鱼县新街镇马鞍山生态游园，顿时被眼前满目苍翠、景色如画的风光吸引。

这个位于新街镇西南部的生态游园，距离长江不足1公里。此前由于长期无序开采，山体岩体大面积裸露，不仅严重破坏了当地生态环境，还对长江水质造成潜在影响。

今年4月，嘉鱼携手中国节能环保集团启动马鞍山生态修复工程，形成了一个集生态示范、旅游休闲、文化传承等于一体的开放式游园。

这是我市优化生态环境，推动荒坡变绿地、矿区变景区、江堤成画廊的一个工作缩影。

以“治”为先，筑牢绿色屏障

11月中旬，一群海外嘉宾来到咸宁，走进市规划展览馆，参观潜山国家森林公园。他们频频感叹，“咸宁太美了，绿化率很高。”

而生活在咸宁的人更有这番感触。曾经，咸宁也遭遇过空气污染的困扰。全市小煤矿、小钢厂、小水泥厂、小鞭炮厂、小纸厂普遍地开花，污染严重且存在安全隐患。

针对重点领域、重点环节，我市大

力开展燃煤锅炉、石材加工行业、挥发性有机物、机动车尾气四大专项整治行动。先后查封200多个小煤窑，淘汰燃煤锅炉34台，停产整治石材加工企业17家，涉气企业17家，不仅中心城区由原来的限鞭改为禁鞭，而且在省内率先建成低碳公交城市，市区出租车全部完成“油改气”。

如今，我市通过推进长江大保护，持续抓好“三非三水”治理，不仅农村面源污染得到有效遏制，水环境质量持续改善，而且通过深入实施蓝天工程，强力推进大气污染防治“三禁三治”，空气质量也有了明显提升。

2018年，全国169个重点城市空气质量状况排名中，咸宁位居第19位，成为全省唯一跻身前20名的城市。

以“复”为要，做实重点工作

去年底，我市作为唯一一家全过程完成土壤污染治理修复试点项目的城市，在全省土壤污染防治工作培训会上，就嘉鱼县沿湖大道工业搬迁场地土壤治理与修复项目作经验交流。

这个位于嘉鱼县鱼岳镇的项目，占地473亩。原来聚集了热电公司、化工材料公司、冶炼厂、纺织公司等多家污染型企业。2013年，该地块进行房地

产开发时，该县迅速启动对污染土壤的修复工作。

这是我市坚持把生态修复、河流治理、饮用水源保护、防洪工程建设等作为生态文明建设的基础工程，系统谋划、统筹推进取得的工作成效之一。

近年来，我市坚持实施水系连通工程，打造金水、陆水生态走廊，建设沿江产业带、咸嘉生态文化城镇带、幕阜山绿色产业带，加快修复斧头湖、西凉湖、黄盖湖等湿地。先后完成了大畈陈、王畈、牛鼻潭、洞港和九宫河等5处拦河闸工程建设，以及南川水库除险加固、余码头二站、崇阳县虎爪河和黄沙河治理工程等重点水利项目建设。

目前，不仅主城区防洪标准提升为50年一遇，主要支流龙潭河、横沟河及向阳湖防洪标准提升为10至30年一遇，而且城区排涝标准也提高到了20年一遇。

以“责”为重，健全工作机制

以城市绿道推进公园城市建设，让绿道可进入、可参与、景观化、景区化，

使城市的河流、公园、社区、文化中心等串联起来，形成一张生命力蓬勃的城市绿色大网络，是我市建设全新城市的发展路径。

围绕这个目标，我市建立健全了硬性约束机制，严把环评前置关口，项目引进严格执行“五个一律”。并通过制定《咸宁市党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）>实施细则》，对损害生态环境行为实行终身责任追究。

一方面加大财政资金投入，重点支持资源节约和循环利用、新能源和可再生能源开发利用、环境基础设施建设、生态修复与建设等绿色项目，引导金融机构优先支持绿色项目发展；一方面以新发展理念为指引，着力打出“低碳升级+循环改造+绿色替代”组合拳，以最小的环境代价和最合理的资源消耗获得最大的经济效益，先后收获了国家园林城市、全国绿化模范城市、全国水生态文明建设试点城市等系列殊荣。

青山常驻，碧水长流、白云飘动，一幅天蓝地绿水清的生态画卷正在香城泉都徐徐展开。

## 创建生态文明建设示范市



## 万达广场惊艳亮相

11月29日，第300座万达广场在咸宁开门迎宾。永辉、麦当劳、屈臣氏等205个品牌商家签约入驻，前来购物消费的市民如潮。

咸宁万达广场是市区近年引进的商业综合体之一，将为市民提供集社交、娱乐、美食、购物于一体综合消费体验，将对我市打造新的高层次商圈发挥关键性作用。

咸宁日报全媒体记者 向东宁 刘震  
实习生 殷稚轩 摄



从“打鱼”梦迈向“园林”梦

## 咸安用就业推动渔民上岸

本报讯 记者吴文谨、特约记者胡剑芳、通讯员陈涵报道：21日清晨，咸安区官埠桥镇雨坛坳村村委会门前一如既往地热闹起来，数十位村民依次登上劳务公司的大巴车，前往附近多处建设工地，从事园林绿化方面的工作。

该村5组村民周小燕就是其中一员，经过了镇上的多轮技能培训之后，她已经成了一名“绿化能手”，每天能够拿到100元的工资，当日结算。

“曾以为自己一辈子都会在水面上

奔波劳碌，但现在我绿化、栽树、打药、驱虫样样在行，既稳定又安全，内心踏实多了，离开打鱼的日子，更有奔头！”周小燕笑道。据悉，这里每天至少有40人集体外出务工，多的时候有80多人，基本上都是两湖拆围之后的上岸渔民。

2016年，咸安区“两湖”水上拆围拉开序幕，原先密密麻麻的“迷魂阵”、纵横交错的网兜消失不见，斧头湖、西凉湖的宽阔水面终于回归。和拆围行动同步进行的，还有渔民渔农的就业安

置行动。

三年来，该区从政策执行、措施落实、因户帮扶、引导规范、规划建设五个方面入手，妥善安置每户渔民渔农，通过组织上岸渔民、禁捕渔民及其未就业子女，开展水产养殖、特色种植、园艺绿化、家政保洁等实用技术的就业技能培训和新型农民培训，实现了渔民的转产就业。

“去年以来，我们共组织集中培训13次共1000余人次，指导帮助736人自主创业、走上新岗位。依托有关企业

开展招聘，实现转岗入职284人；通过项目建设，提供‘小工’岗位，吸纳了483人务工。”咸安区政府有关部门负责人介绍。

除此之外，该区已按协议发放拆违补偿资金2350万元，实施渔民上岸安居工程，帮助他们上岸安家。开通金融绿色通道，利用创业扶持资金，帮助渔民发展自主产业。成立专业捕捞合作社，实行行业规范管理，推进湖区基础设施建设。

## 2019年度乡村文化和旅游能人夏发旺

## 让乡村文化“走”得更远

本报讯 记者宋文虎报道：“一唱共产党，政策惠城乡，夏铺一派新气象，我把赞歌唱；二唱共产党，山村路面光，出门走真方便，告别泥巴路……”15日，在通山县夏铺综合文化站，夏发旺正哼唱着《十唱共产党》。

夏发旺是有着20年党龄的文化站长，也是2019年度乡村文化和旅游能人支持项目人员。他出生于1968年，23岁时到夏铺文化站工作，从此与乡村文化结下不解之缘。

初到岗位的夏发旺每日奔波于各村庄做文化宣传工作。“时间一长，我发现乡亲们都十分喜欢唱山歌。”夏发旺说，茶余饭后，乡亲们总聚在一起欢唱山歌，并将许多文化习俗融入其中。

“这是颇具特色的乡村文化，也是传播家乡文化的好方式。”由于传统山歌多是歌手劳作之余即兴演唱，缺乏记录整理，不少好歌已失传，作为一名基层文化人，夏发旺只有一个念头：将具代表性的山歌整理收集起来！

为寻访歌手、搜集山歌，他的双脚几乎踏遍每一处村湾屋场和农家门槛。

有次，他听说一位70多岁的老歌手很出色，当即步行10多里山路寻访，不巧老人在外，只能空手而回，但他始终心系此事，半月后再次拜访，老人被他的诚心感动，倾囊相授。

多年来，他以过人的“脚力”收集整

理民俗系列研究文章《通山山歌漫谈》《通山茶文化系列》等。

“成立协会更有利于山歌的管理和传播。”2001年，在夏发旺的努力下，全省首个农民山歌协会在夏铺成立。

协会的成立为山歌文化传播带来了好处，但问题也逐渐突显出来。

“唱的人很多，但内容太乱、形式单一。”夏发旺说，部分山歌歌词过于低俗，负能量较多，加之山歌仅以对唱形式进行，难以增加受众。

为解此难题，夏发旺深入研究山歌歌词，取精去糟，并将“党的好政策、为人民服务”等正能量加入其中，引导作词风向上好发展。与此同时，还将竹板、大鼓等乡村特色文化融入表演之

中，吸引广大群众。

如今，《致富不忘共产党》《幸福山歌唱不完》等广为传播。

“咸宁、武汉我们都去表演过，最远到过香港。”夏发旺说，2016年，他们受邀去香港参加比赛，赛前大家没日没夜的排练了3个多月，十分辛苦，但当大家站在香港舞台唱着家乡山歌时，一种自豪感油然而生。

“九唱共产党，文明新风尚，文艺团队遍村乡，处处歌嘹亮；十唱共产党，民富国力强，幸福生活万年长，党恩切莫忘。”哼唱完《十唱共产党》，夏发旺谈起未来时说，要继续将家乡文化传播出去，将党和国家给我们带来的幸福生活传唱出去。

## 朱庆刚宣讲十九届四中全会精神时要求 坚定制度自信 提升治理效能

本报讯 记者朱哲、通讯员郑红霞、王雯静报道：28日，市纪委监委举办2019年第11次“香城铁军大讲堂”专题辅导讲座，市委常委、纪委书记、市监委代理主任朱庆刚为全市纪检监察机关和巡察机构干部职工宣讲党的十九届四中全会精神。

朱庆刚以“坚定制度优势自信、提升国家治理效能”为主题，从会议概况、重大意义、深刻内涵、贯彻落实四个方面对十九届四中全会精神进行解读。

朱庆刚强调，全市各级纪检监察机关和巡察机构要把学习贯彻全会精神作为头等大事，与深入学习贯彻习近平新

时代中国中国特色社会主义思想相结合，与深化巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果相结合，与完成今年任务、谋划明年工作相结合，教育引导广大纪检监察干部和巡察干部全面准确把握全会精神深刻内涵和实践要求，以“两个维护”的政治高度推进党中央重大决策部署有效落实，以“改革创新”的政治担当推进纪检监察工作规范化、法治化，以“对标看齐”的政治自觉推进监督体系更加科学完善。

杭莺强调，全市各级纪检监察机关和巡察机构要把学习贯彻全会精神作为头等大事，与深入学习贯彻习近平新

## 杭莺在市委办公室宣讲时要求

## 推动四中全会精神落地落实

本报讯 记者谭昌强、通讯员刘丽报道：29日，市委常委、杭莺为市委办公室全体干部宣讲党的十九届四中全会精神。

杭莺以《坚定制度自信 提升治理效能 全力推动四中全会精神落地落实》为主题，主要就党的十九届四中全会的重要意义、主要内容和如何贯彻落实进行宣讲。

杭莺指出，要强化政治引领抓落实。推动学习习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把

政治引领贯穿助推推进咸宁治理各领域各方面各环节。

杭莺强调，要强化学思践悟抓落实。抓住关键少数，领导干部带头学。抓住理论运用，面向基层结合学。要强化完善举措抓落实。紧密结合咸宁实际，不断推动各方面制度完善和发展，提升我市治理能力。要强化表率作用抓落实。强化智治支撑抓落实，推进国家治理体系架构、运行机制、工作流程的智能化再造，为人民群众带来更好的服务体验。

## 市领导调研马桥取水点项目时要求

## 让群众喝上同城同质同价优质水

本报讯 记者宋文虎报道：29日上午，市人大常委会副主任镇方松率队调研马桥取水点关停改造项目，要求让群众喝上同城、同质、同价的优质水。

据了解，我市城区分别有长江、王英和淦河三条供水线，在关停淦河马桥取水点后，长江、王英水的供应区域将覆盖市城区，实现城区优质水源共享，同城、同质、同价的供水格局。

镇方松一行先后前往马桥取水点、一号桥温泉泵站、温泉水厂、同惠广场顶管施工现场，

实地查看项目建设情况，对项目建设方案、工程进展、后期安排等情况表示肯定。

镇方松指出，饮用安全优质水是人民群众最关心、最直接、最现实的生活需求，要进一步提高思想认识，充分认识保障饮水安全工作的重要性和紧迫性，切实做好饮水工程建设，确保群众饮水安全；要加强监督，狠抓项目建设，切实办好代表建议；要强化管理，切实提升服务质量；要统筹谋划，切实优化城区用水，确保让群众喝上同城、同质、同价的优质水。

## 市领导在专题培训班上要求

## 保障食品安全 建设质量强市

本报讯 记者宋文虎报道：28日，市人大常委会副主任镇方松率队调研马桥取水点关停改造项目，要求让群众喝上同城、同质、同价的优质水。

据了解，我市城区分别有长江、王英和淦河三条供水线，在关停淦河马桥取水点后，长江、王英水的供应区域将覆盖市城区，实现城区优质水源共享，同城、同质、同价的供水格局。

镇方松一行先后前往马桥

道、宽领域、全方位的宣传活动，鼓励广大群众参与，营造良好的创建氛围，确保两块“金字招牌”一次性拿到手。

汪凡非强调，要树立“质量第一、品牌引领”的强烈意识，坚持靠质量开拓市场、靠质量提升实力、靠质量塑造形象，全力打造富有特色和影响力的咸宁质量品牌。要全面开展质量提升计划，大力推进特色品牌培育工程，强化“底线思维”，把质量安全放在更加重要位置，着力强化质量建设，唱响咸宁本土特色品牌，努力打造“咸宁质量”“咸宁品牌”“咸宁创造”新名片，为推动我市高质量发展作出贡献。

## 市残联落实公开承诺

## 136人将安装免费假肢

本报讯 记者吴文谨报道：22日，在市残联一楼服务大厅内，来自省残疾人康复中心的专家们正在为肢体残疾人士进行假肢取模，在他们的仔细测量和绘制下，一个模具逐渐形成。

这是市残联向上申请来的大小腿假肢免费安装项目，一方面可以解决困难残疾人买不起假肢的问题，另一方面则可以通过解放双手，让他们参加劳动，提高收入。”市残联有关负责人说。

“残疾人有了假肢之后便可以解放双手，不需要拐杖，劳动能力能恢复70%至90%，但是市场上假肢的价格非常昂贵，从7000元到20万元不等，这次大小腿假肢免费安装项目，一方面可以解决困难残疾人买不起假肢的问题，另一方面则可以通过解放双手，让他们参加劳动，提高收入。”市残联有关负责人说。

湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线: 96568